

★2024年3月21日
★星期四
★第8174期
★今日8版

中国新闻出版广电报



★国内统一连续出版物号
CN 11-0293
★邮发代号 1-50
★国外代号 D-21

报中报 媒中媒
欢迎扫码订阅《中国新闻出版广电报》



◎国家新闻出版署主管 ◎中国新闻出版传媒集团主办 ◎中国新闻出版报社出版

第三届“民主：全人类共同价值”国际论坛成功举办

李书磊出席开幕式并发表主旨演讲

新华社北京3月20日电 第三届“民主：全人类共同价值”国际论坛20日在京举办，中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席开幕式并发表主旨演讲。来自多个国家、地区和国际组织的200余名嘉宾围绕“民主与治理现代化”“数字时代的民主与法治”“人工智能与民主的未来”“多极化世界中的民

主与全球治理”等议题展开讨论，共商民主真谛和互鉴之道。

与会嘉宾表示，民主是人类文明发展进步的重要标志，是中国共产党和中国人民的一贯追求。经过长期探索，中国走出了一条具有中国特色的民主发展道路，保障了14亿多人民充分的民主权利，调动了广大群众的积极性主动性

创造性，成就了经济快速发展和社会长期稳定的“中国奇迹”，为以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴提供了有力保障。

与会嘉宾认为，民主是全人类共同价值，目的是保障和增进全人类福祉。要充分尊重广大发展中国家追求民主、发展民主、实现民主的探索，尊重各国人民

自主选择发展道路的权利，反对以民主之名在国际社会制造分裂、传播偏见、破坏和平。要推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，建设关乎人类美好未来的命运共同体。

论坛由中共中央宣传部、国务院新闻办公室主办，中国社科院、中央广电总台、中国外文局承办。

新华社报道结集阐释 将全面从严治党进行到底

新华社北京3月19日电 学习宣传贯彻二十届中央纪委三次全会精神的通俗理论读物《持续发力 纵深推进：将全面从严治党进行到底》一书，近日由新华出版社出版，面向全国发行。

该书在新华社公开播发的精品报道基础上编纂而成，分为“勇于自我革命”“强化政治监督”“一体推进‘三不腐’”“永远在路上”等章节，附录部分收录了《中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第三次全体会议公报》及第三次修订后的《中国共产党纪律处分条例》。

该书内容丰富，体例清晰，理论阐释和案例剖析相结合，并配有形式新颖、内容生动的图片和视频资源，可作为广大党员干部学习参考读物。

银川破获一起特大侵犯著作权案

本报讯 涉及全国29个省市，涉案1000余万元，查获盗版教辅图书12万余册，抓获犯罪嫌疑人7人……近日，宁夏银川市公安机关破获一起特大侵犯著作权案，在上海市嘉定区捣毁2处存储、打包盗版教辅图书的仓库，查获盗版《5.3天天练》教辅图书。

2024年春季开学之际，多名家长报案称给孩子购买的教辅图书疑似盗版书籍，银川市公安局长侦支队通过对多家网店开展分析研判，发现一个利用网络销售、远程接单、云仓发货、人货分离模式实施销售盗版教辅犯罪的团伙。3月8日，民警奔赴上海、江苏两地，异地收网，成功斩断侵犯著作权的黑色产业链。经初步侦查，今年1月至今，犯罪嫌疑人单某某、邓某某利用他人身份在某电商平台开设40余家网店，通过云仓一件代发模式，向全国29个省市销售盗版《5.3天天练》教辅图书，累计销售100余万单，涉案金额达1000余万元，案件目前正在办理中。（王鹏）

陕西新华再获全省“领军型文化企业”认定

本报讯（记者李婧璇）近日，陕西省委宣传部、陕西省文化和旅游厅联合发布《关于第二届陕西省文化产业“十百千”工程认定情况的通报》，陕西新华出版传媒集团再次被认定为“领军型文化企业”，同时所属14家企业被认定为“骨干型文化企业”，21家企业被认定为“高成长型文化企业（省直）”，1家产业基地被认定为“文化产业示范基地”。

据介绍，陕西新华出版传媒集团融合组建10年来，始终坚持把社会效益放在首位，自觉承担起“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务，在传播党的声音上守正创新，在服务人民群众上用心用情，在提高发展质量上执着追求，在打造精品力作上不懈努力，形成出版门类齐全、网点布局健全、渠道优势明显、融合初具规模、项目带动见效、党建引领突出的良性发展格局。

陕西省文化产业“十百千”工程是围绕文化强省建设大局，着力培育和壮大文化产业市场主体，激发文化市场活力，提升全省文化产业规模化、集约化、专业化发展水平，实现文化产业高质量发展的重大政策措施。

今日看点

经典作家成“网红”，是另一种深度融合

03 综合新闻

AI应如何“合理”运用他人作品

05 版权监管周刊·封面

盗版“加密狗”，千万不能随意“遛”

07 版权监管周刊·产业

遍布城镇的社区书屋怎样才能进一步用好用活？吉林省镇赉县赉北街道团结社区作出新探索——

读书聚人气 惠民得人心

□本报记者 张席贵

此时的吉林大地，正是春风送暖、冰雪消融的季节。在镇赉县赉北街道团结社区里有这样一群人，利用社区书屋90平方米的阵地，积极参加社区组织的阅读活动，学习制作手工艺品，社区书屋成为社区联系群众的桥梁和纽带，同时成为新时代文明实践的大舞台。

学生的“辅导室”

“我们这个社区书屋建立8年了，从建立之初，书屋就承载着各种功能，发挥着越来越重要的作用。”镇赉县赉北街道团结社区党委书记兼居委会主任王洪波告诉记者，最初的时候，社区来了几名大学生，他们想在社区进行假期实践，于是就专门为他们成立了社区志愿者服务站。

“孩子们在这里写作业，虽然有大学生进行辅导，但还是感觉有点枯燥乏味。”王洪波向记者介绍，为了调动孩子们的学习积极性，又增加了阳光辅导队的辅导内容，团结社区在此基础上成立了社区书屋。

当时，团结社区一下募捐到1000多本书，书屋成为孩子们写作业和进行阅读的“第二课堂”。在团结社区工作20多年的王洪波，至今还清晰记得当年大学生志愿者的名字。记者由此联系上了在北京工作的姜一宁，他告诉记者，2016年上大二时要参与社会实践，便主动联系了自己居住社区的干部，希望能到书屋辅导孩子们。此后的每个寒暑假，他几乎都来社区做这项工作。

“当时只有五六个孩子，能够帮助他们辅导作业，开展一些阅读活动，感觉特别有成就感。”姜一宁说。让他和那批大学生没想到的是，



在团结社区书屋，大学生与孩子一起阅读。

王凯 摄

从他们开始，团结社区在外地读书的一届又一届大学生，始终利用假期辅导到书屋阅读和学习的中小学生们。

“我们把阅读活动看作孩子成长的阶梯，每年‘六一’儿童节，都会联系辖区内的团结小学开展图书赠阅活动。”王洪波告诉记者，他们最多的时候一次性发放了1000多册书，供孩子们阅读。

团结社区书屋还广泛动员孩子的家长和广大居民，定期开展读书沙龙活动，大家阅读后坐到一起，畅谈读书的感受。社区还以书屋为依托，办起了家长教育课堂，特别聘请国家二级心理咨询师王璐围绕《成就孩子完美的30节亲子课》这本书，为有需要的家长定期作讲座，受到了社区居民欢迎。

王洪波告诉记者，自2016年以来，先后有40多名大学生在这里实

践，向辖区内的150名孩子传递了温暖和关爱。

就业的“加油站”

在团结社区书屋，记者看到在大厅的展柜内，陈列着各式各样的木雕、叶脉画、剪纸等作品，同行的镇赉县新时代文明实践中心副主任高春明向记者介绍，2023年团结社区被吉林省版权局评为吉林省版权保护示范单位。

如何让社区书屋发挥更大的作用？王洪波向记者介绍，团结社区依托社区书屋的空间，协调辖区内非公企业、个体工商户、养殖户等各领域30多名优秀创业人才组建了阳光帮扶队，为下岗失业人员提供免费就业指导、技能培训等。

志愿者王君是镇赉县第三中学的一名语文老师，她还擅长制作民俗手工艺品，为了帮助就业困难人员学会一技之长，她对居民进行木雕、叶脉画、剪纸技艺指导和培

训，这些作品已经开始向吉林省版权局申请版权登记。

“你们看看，这个叶脉画的取材就是吉林的杨树叶，蛋壳就是最普通的，但是这些作品制作过程都要经过好多道工序，这些工序都是王君老师自己平时琢磨而成的。”王洪波向记者介绍，目前有40多名学员在社区书屋和王君老师一起学习，他们还还为作品登记了版权，准备成规模时再通过电商销售。

“时常在社区书屋看看书，帮助有兴趣的居民学习手工制作，我感觉非常快乐。”王君告诉记者，她今年即将退休，还愿意在社区书屋发挥好自己光和热。

群众的“贴心板”

在团结社区书屋内，一个留言板汇聚着社区党员干部、爱心人士的温暖，成为群众的“贴心板”。同时，社区书屋内还有一个爱心中转站，居民捐赠的部分闲置物品会有序地摆放在这里的专用架子上，而群众需要的物品社区会随时转赠。

“因为社区书屋有空间，我们就把居民捐赠的小家电、衣服等进行包装、清洗，然后摆放到这里，社区群众有什么需求，网格员会在留言板上及时留言。”王洪波向记者介绍，这样来社区办事、来社区书屋阅读的群众看到留言后，正好家里有这方面的闲置物品，会通过社区及时送到有需要的群众手中。

“团结社区以书屋为阵地，常年开展丰富多彩的阅读活动，请专业的老师教授手工制作并申请版权，以多种形式开展爱心帮扶工作，这是新时代文明实践的深入探索。”镇赉县委宣传部常务副部长闫贵波表示，他们会把团结社区书屋的经验总结好、宣传好，影响和带动更多书屋向他们学习，创新开展新时代的文明实践工作。

深入学习贯彻习近平文化思想

长江云与华为在武汉签约

联合省市县媒体启动鸿蒙原生应用开发

本报讯（记者汤广花）3月19日，湖北长江云新媒体集团有限公司与华为在武汉签署鸿蒙原生应用合作协议，长江云平台成为全国首家联合省、市、县三级媒体启动鸿蒙原生应用开发的平台。当天，长江云平台旗舰产品——长江云新闻客户端鸿蒙版同步上线。

作为湖北省委、省政府确定的湖北省唯一县融支撑平台，长江云目前汇聚

省、市、县三级127个云上客户端和覆盖全省900万家庭用户的湖北IPTV（长江云TV），为用户提供新闻资讯、信息公开、政务服务、便民服务、网络问政、商务服务50余种功能服务。

此次长江云携手华为鸿蒙，将为全省“云上系列”运营单位以及全国众多省、市、县级融媒生态合作伙伴提供融媒APP鸿蒙适配服务以及一站

式解决方案；将鸿蒙系统提供的15+系统级AI能力统一集成至长江云平台的图像、语音、智能推荐等领域；同时针对鸿蒙系统开发适配的难点，为有相关需求的长江云平台合作单位提供培训服务，并开放由长江云自研的工具包资源。此外，长江云平台用户在观看长江云TV时，利用鸿蒙系统的全场景融合体验，可以通过手机或

平板进行实时评论、互动，创造更加丰富的用户体验。

未来，长江云将继续深化与华为等优秀企业的合作，以建设国家文化和科技融合示范基地为契机，以内容创新为基础，以传播格局为手段，通过构建全链条营销服务体系，叠加品牌优势，加快形成新质生产力，探索媒体行业高质量发展湖北模式。



中国新闻出版广电报
微信公众号



中国新闻出版广电报
新浪官方微博



中国新闻出版广电网
手机版



中国新闻出版广电报
今日头条号